

SUSCRIPCIONES  
PALMA—Un mes. . . . 1'25 ptas.  
FUERA—Tres meses. . . 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS  
Precios convencionales

## ESCARNIO MANIFIESTO

El conflicto universitario provocado por las enseñanzas heterodoxas del catedrático de Derecho penal de la Universidad de Salamanca, D. Pedro Dorado Montero, reviste ya los caracteres de un verdadero escándalo. El rayo de esperanza que brilló un momento en los horizontes de la justicia con la suspensión de dicho catedrático, decretada por el decano de su Facultad en uso de las atribuciones que la ley le concede, ha quedado extinguido por la autoritaria providencia del Rector de la Universidad mencionada al reponer al profesor Dorado en la cátedra que convirtiera en piedra de escándalo para sus alumnos. Una vez más el interés sectario se ha superpuesto a la causa de la verdad y de la justicia; esto es, a la causa del Catolicismo, y de nuevo han sido escarnecidas las creencias y los derechos de la inmensa mayoría de los españoles, porque así ha placido a la masonería y al liberalismo, bajo cuyo horrendo concubinato gime y padece esta patria desventurada.

Porque es de notar que en este desdichadísimo asunto de la arbitraria reposición del catedrático de Derecho penal de la Universidad de Salamanca, don Pedro Dorado Montero, cuyas doctrinas y enseñanzas fueron calificadas de perniciosas por el excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de dicha diócesis, ha podido verse más que en otro alguno la influencia sectaria, imponiéndose al gobierno bajo la amenaza de no sabemos qué trastornos, y la perspectiva de pavorosos y trascendentes conflictos.

Nadie podrá tachar de precipitada la suspensión del catedrático heterodoxo D. Pedro Dorado Montero, decretada por el decano de su Facultad á los tres meses y pico de haber sido denunciadas sus enseñanzas como perniciosas para la juventud escolar, por autoridad competente.

En cambio, qué arrojada precipitación la de los periódicos sectarios ó liberales, para protestar contra la justa suspensión del catedrático Dorado Montero! Y, sobre todo, qué éxito más completo el obtenido por esos periódicos en el brevísimo espacio de veinticuatro horas!

El día 18 de Junio próximo pasado fijense en ello nuestros lectores. el día 18 publicó *El Liberal* un artículo de fondo censurando la suspensión del catedrático Dorado Montero, justamente decretada por el decano de su Facultad, y en él se leen las siguientes y significativas palabras:

«Se trata—decía *El Liberal*—de un conflicto de índole análoga, aunque de desarrollo diferente, á aquel en que fué protagonista el Sr. Odón de Buen. Y, francamente, pesan hartos conflictos sobre el gobierno para que éste permita siquiera, á nuestro parecer, que crezca y tome impulso el que se inicia entre el Obispo de Salamanca y un profesor que explica determinadas doctrinas con arreglo á su saber.»

Y más adelante decía:  
«Si hiciera falta, relataríamos circunstanciadamente todas las fases de la cuestión y todos los incidentes del lastimoso asunto. Por hoy nos limitamos á preguntar al digno señor ministro de Fomento, si tiene conocimiento de esa suspensión injusta, en la creencia firme de que el Sr. Linares Rivas ha de cortar de raíz la formación de un expediente que daría peligrosas proporciones á este conflicto conversatorio.»

Y coincidencia singular! A las

veinticuatro horas de haber pedido *El Liberal* ¡el, tan partidario de que se depuren los hechos en cosas de tan menguada cuantía como la detención más ó menos prolongada de un borracho en la prevención del distrito y otros de igual fustel no que se hiciera la luz en el asunto para dar la razón á quien la tuviera, sino que á raja tabla se cortara de raíz la formación de expediente al Sr. Dorado Montero; á las veinticuatro horas de esto, repetimos, el Rector de la Universidad de Salamanca, por sí y ante sí, sin aguardar la decisión del Consejo universitario, levantó al catedrático de Derecho penal de que se trata la suspensión decretada por el decano de la Facultad, y le reintegró en el desempeño de la cátedra, para que pueda desde ella seguir envenenando las almas de sus alumnos con las perniciosas doctrinas deterministas que el Sr. Dorado profesaba. ¿Acaso habrá intervenido en ese levantamiento de suspensión el ministro invocando con tanta confianza y seguridad por *El Liberal*! Dios lo sabe.

Pensábamos tratar con alguna extensión el aspecto legal del asunto; pero después del rápido é incalificable desenlace que está triste cuestión ha tenido, lo consideramos de todo punto ocioso.

¿A qué molestarnos en demostrar una vez más que el decreto del señor Albareda, de 3 de Marzo de 1881, y por el que se dispuso en mal hora la vuelta de los catedráticos heterodoxos á las cátedras que durante la época revolucionaria desempeñaron, no puede en modo alguno derogar ni el Concordato que tiene el carácter de un convenio bilateral, ni la ley vigente de Instrucción pública, cuyo art. 170 dispone la separación de los profesores que viertan entre sus alumnos doctrinas ó enseñanzas perniciosas?

Insigne candidez se pondría oponer textos legales en períodos en que, como al presente sucede, pueden más que los fueros de la justicia en el ánimo de los gobernantes, la vociferancia de un periódico liberal pidiendo que se corte de raíz la formación de un expediente justamente incoado, ó el griterío de unas cuantas cigarreras que obligan á las autoridades á decretar una profanación sacrilega de sepultura eclesiástica, como ocurrió días pasados en esta villa y corte con motivo del entierro de dos desgraciados suicidas.

Cuando de tal modo se impone el espíritu sectario á un gobierno, es completamente inútil invocar la ley, ni queda otro recurso que el de pedir á Dios que se apiade de España y la depare otros gobiernos que velen por los intereses de la Religión, hoy de tal modo escarnecidos.

Escarnecidos, sí, porque á la transgresión de las leyes divinas y humanas se une la bafa que revelan estas otras frases que leemos en el número de *El Liberal* correspondiente al día 21 del actual, y en el que después de celebrar el triunfo que ha obtenido con la proposición del catedrático heterodoxo de Salamanca, escribe lo siguiente:

«Y en nuestra opinión, estos conflictos no se deben ni se pueden producir. La autoridad eclesiástica, el Obispo, puede censurar las doctrinas de todo el mundo, sea ó no profesor. Pero convendría, para que su prestigio no pueda padecer en poco ni en mucho, que la autoridad eclesiástica renunciase ya de una vez á toda tentativa de pedir que se aplique al profesorado la ley de 1857, en burla de la Constitución que la ha derogado y en menosprecio de la interpretación le-

gal y usual, á favor de la cual se viene creando en España un estado de derecho europeo, democrático, civilizado.»

Lo cual, y reducir á la autoridad episcopal al papel de un crítico de toros ó de otros espectáculos públicos, viene á ser la misma cosa.

Porque *El Liberal* ¡oh magnanimidad verdaderamente progresista! concede á los Obispos el derecho á censurar que tiene cada *quisque*, á condición de que no use de su derecho para reclamar que se apliquen las leyes que de una manera insuficiente é incompleta garantizan á los católicos contra las venenosas doctrinas de los catedráticos heterodoxos.

Y esto, si no es el colmo del escarnio y de la bafa esgrimidos contra los derechos de la Iglesia, no sabemos qué nombre darle.

DIONISIO.

## ¡BIENVENIDO, FELIZ VIAJE!

He ahí dos palabras que frecuentemente pronunciamos entre amigos, cuando nos saludamos á nuestra llegada ó partida de viaje; palabras que por lo sabidas ya son vulgares, y no hacemos, como quien dice, hincapié en su hermoso significado. No obstante, ellas encierran en sí todo un poema de cariño y saludo, de deseos y esperanzas, y son el introito de largas conversaciones con aquellas personas que tiempo hace no hemos abrazado, y la última frase que pronunciamos con aquellas que despedimos que quizá no volveremos á ver. Estrechamos con alegría al que llega, diciéndole: «Bienvenido»; y, abrazamos al que se despide con pena, diciéndole: «Feliz viaje.»

También hacen lo propio y hasta diré con más ternura, los trasatlánticos á su llegada y partida de viaje. Nunca han significado tanto para mí esas palabras pronunciadas por los barcos, y permitáseme la frase, á sus entradas y salidas de los puertos; es más: cada vez que esto sucede, mi corazón se enternece y hasta sin notar, lloro como un niño al oírlos. Pero más significativas son en alta mar, cruzando el Océano, si por casualidad se encuentran dos barcos por aquellas latitudes.

En uno de mis últimos viajes á las Antillas y caminando de Puerto Rico á la Habana, divisamos á no muy larga distancia, al vapor-correo *Alfonso XII* de nuestra Compañía. Como es natural, encontrar un barco en medio de aquellas inmensidades, es más ameno que encontrar un amigo en nuestras poblaciones, y por eso, todo el pasaje se arrima á la borda del buque y unos con anteojos ó gemelos, y otros sin ellos, miran al vecino compañero, disputando sobre su marcha su magnitud y su dirección, aunque, como yo, nadie entiende una palabra sobre la materia.

De pronto la sirena con su chillido ensordecedor semejante al de un buey que lanza su mugido por la pradera, dá tres señales de reglamento las que fueron contestadas en igual forma por el *Alfonso*. Curioso como el que más, subí al puente para divisar desde aquella altura al mencionado buque y me encontré con una serie de banderas de diferentes cortes y colores que el Capitán y oficiales iban colocando y quitando levantando y bajando, según convenía. Lo propio hacía en su puente la oficialidad de aquel barco, según veía yo con un telescopio de gran potencia. Cuando hubo terminado dicha maniobra, acerquéme al Capitán y le pregunté que objeto tenía aquel banderaje y los pitazos de la sirena, y me contestó complaciente: «Cuando se encuentran por la mar dos barcos de la Trasatlántica, se saludan como hermanos y amigos en esta forma; y si los Capitanes quieren, se despiden mutuamente. Con mis banderas le he dicho: «Feliz viaje y recuerdos á la familia» y él con las suyas me ha contestado: «Gracias, será V. servido.» Lo mismo, añádome, hacemos á nuestra entrada en puerto, cuando en este hay alguno de nuestros barcos: «Bienvenido» nos dicen todos al dar el ancla á fondo; «Feliz viaje» al levarla para la marcha á cuyos saludos contestamos desde abordo con las debidas gracias.»

EFETEENE.

(Se continuará.)

## QUISICOSAS

Unos dicen que es enemigo de España y partidario de la independencia de Cuba, á cuya junta rebelde perteneció hasta hace poco tiempo.

Otros aseguran que no hay tales yankees y que lejos de ser enemigo de España, viene decidido á partir un piñón, ó un senador fusionista, si á mano viene, con el duque de Tetuán, que se pinta sólo para esas cosas.

Se trata, el lector lo habrá ya adivinado, de M. Woodford, nuevo representante de los Estados Unidos de España.

Galgo, según unos.  
Y podenco, según otros.

Y que á más andar se nos viene encima con la reclamación de daños y perjuicios para la familia del dentista Ruiz, debajo de uno los brazos, y con el *ultimatum* de la república norte-americana acerca del término de la campaña de Cuba, debajo del otro.

De donde se deduce:

Que galgo ó podenco pillará descuidados á nuestros acreditados desgobernantes.  
(Se advierte al lector que si ese día no le gusta puesto ante la palabra *gubernantes*, puede ponerlo delante de *acreditados*, y el resultado será el mismo.)

*El Nacional* es de los que opinan ó de los que se creen obligados á opinar y lo está realmente en su calidad de periódico de casa y boca de D. Antonio, que M. Woodford no viene á España con mal fin.

Porque lo que el *El Nacional*, no Mister Woodford, dice á los que recuerdan los antecedentes separatistas del nuevo representante de los Estados Unidos en Madrid:

—Si á mirar antecedentes vamos, el señor Canalejas no volvería á ser ni hubiera sido nunca ministro de la corona; pues se le alejaría de la plaza de Oriente con sólo recordar párrafos incendiarios de sus artículos y discursos republicanos ó con exhibir el hecho de que no se supone en Palacio que era monárquico, sino cuando fué á declarar como condición previa para recoger una subsecretaría.

Lo cual es una verdad del tamaño del déficit.

Que ya es ponderar, pero no saca de dudas al pueblo español acerca de las intenciones de M. Woodford, mientras no demuestre *El Nacional*, que la condición de amigo de los rebeldes cubanos es incompatible con todo cargo oficial en la república norte-americana.

Y en eso y no precisamente en los antecedentes personales de M. Woodford está el elenco de la cuestión.

Porque es el caso que á crer á los periódicos ministeriales, el actual gobierno de los Estados Unidos es grande amigo de España.

Pero nuestro derecho á que no se metá en nuestros asuntos interiores no parece por ninguna parte.

Y en cambio parecen y se multiplican las expediciones filibusteras.

A pesar de la buena amistad de las autoridades norte americanas.

Y de reclamaciones de indemnización á los súbditos de los Estados Unidos hechos de pronto, mejor es no hablar.

Porque según datos recientemente publicados, el importe de esas indemnizaciones reclamadas por nuestros buenos amigos los yankees, asciende á cerca de 300 millones de pesetas.

De lo que se infiere:

Que de que venga Woodford á que se quede Taylor, hay la misma diferencia en que estimaba su mejora ó su desheredamiento el perdido del cuento.

Una diferencia que no llega á dos pesetas.

La misma, exactamente la misma que existe, por más que *El Nacional*, trate de hacer creer lo contrario, entre las reformas llevadas á Cuba por D. Antonio y la autonomía que ahora ofreció D. Práxedes.

Porque con las unas y con la otra, á Cuba, si Dios no lo remedia, se la llevarán los yankees.

Que por lo pronto ya comienzan á pedir que el gobierno español embarque para la Península al ejército que en Cuba defiende la integridad de la patria.

Y malo es que los yankees se empeñen en ello.

Sino con la nuestra. Que es la más negra.

A La Epoca no le ha parecido bien que el partido fusionista inscriba en su programa la autonomía política para Cuba.

Y en apoyo de su opinión dice, entre otras cosas:

«Como en la autonomía política caben tantos grados y tan diversas formas, no emitiremos juicio acerca de esa parte del manifiesto liberal mientras no conozcamos su texto. Pero es deplorable, desde luego, que se eche por la senda de las novedades y de las competencias, cuando lo más correcto y práctico y lo más conveniente para las Antillas es, sin la menor duda, la aplicación ó ensayo del régimen legal vigente.»

A lo que pueden contestar los fusionistas:

—Pues entonces, ¿por qué no se contentó el gobierno de D. Antonio con aplicar ó ensayar las reformas para Cuba, votadas por las Cortes en 1895, en vez de ampliarlas por un simple decreto?

Y la verdad que si eso contestan los fusionistas a La Epoca, apuradilla se ha de ver ésta para replicarlos.

Sobre todo:

Después de las frases que El Nacional atribuyó al Sr. Canalejas.

Y según las que, el papel de los fusionistas en orden al progreso indefinido, es ir siempre un poco más allá de lo que van los liberales-conservadores.

Cuyo papel en la tragi-comedia del liberalismo imperante, consiste en consolidar los estropicios hechos por los fusionistas.

Y así ha venido sucediendo hasta que D. Antonio, invirtiendo los términos ó los papeles que los dos partidos turnantes, en vez de consolidar el estropicio hecho por los fusionistas con las reformas votadas por las Cortes en 1895, ha optado por hacer en Cuba otro estropicio mayor.

LAIN CORNEJO.

LA REPUBLICA MODELO

Para que nuestros lectores se vayan formando una idea de lo que son los Estados Unidos, les pondremos á la vista la traducción de un suelto que les dedica el Journal de Genève. Dice así:

«El asunto de los azúcares es en la América del Norte lo que el Panamino en Francia y el Panamino en Italia; es la frontera indecisa donde los grandes banqueros se encuentran con los hombres políticos, y, como sucede en todas partes donde se realiza este fenómeno, resultan miasmas.»

«Es cosa corriente allí nombrar á los senadores,—pues en el Senado pasan estas cosas,—que se dice han recibido retribución del sindicato de los azúcares, que es una potencia, para defender sus intereses en el Parlamento.»

«En varias ocasiones, hombres animosos, avergonzados por este escándalo, trataron de poner en evidencia estos hechos, conocidos, aunque difíciles de probar; pero una mayoría compacta les ha cortado el paso, deseosa sin duda de que se ponga á prueba su fidelidad, pues sin este alarde no justificaría el valor que se le da. Una nueva tentativa hecha en la sesión del viernes por el senador Tillman ha fracasado lo mismo que las anteriores. Este mismo Senado es el mismo que se distingue por la intransigencia guerrera de su patriotismo cuando se trata de Cuba, y es el que favorece la guerra civil, es decir, la destrucción de plantaciones, con gran ventaja para los azúcares americanos.»

Ecós de Madrid

En vista de que frecuentemente son tergiversadas sus palabras, el señor Cánovas ha decidido no tener más conversaciones con periodistas sobre los asuntos de Gobierno.

Los periodistas encontrarán en la Subsecretaría de la Presidencia las noticias que hasta hoy les ha dado verbalmente el señor Cánovas.

Dícese que el señor Villaverde se apartará del señor Silvela por entender que sus principios conservadores no encuadran con los propósitos de constituir un nuevo partido que abraza el que hasta hoy era su amigo y jefe en la disidencia con el señor Cánovas.

Dicen de Nueva York que el día 30 juró en Washington su cargo de nuevo ministro de los Estados Unidos en esta corte, habiéndose hecho cargo de las reclamaciones que á nombre de su gobierno presentará al nuestro, tanto por el caso del dentista Ruiz cuanto por innumerables supuestos perjuicios sufridos en Cuba por súbditos yankees. Dicese que el monto de dichas reclamaciones asciende á sesenta millones de duros. Nada más!

Esta siendo muy leída y comentada la carta del teniente general y senador D. Manuel Sanchez Mira al señor Silvela adhiriéndose á su política, carta que publicó esta ma-

ñana El Tiempo y que dice en sus principales párrafos:

—Estoy conforme con usted en la manera de apreciar nuestra situación respecto de los Estados Unidos, de cuyo gobierno solo ha recibido el nuestro desaires que le han puesto en ridículo ante Europa, mientras en los yankees encuentran apoyo y alientos los rebeldes cubanos.

No extraño que acerca de esto haya guardado silencio el manifiesto liberal, porque indudablemente los fusionistas recuerdan que bajo su mando fué cuando empezaron para España las humillaciones que tuvieron su origen en el vergonzoso pago de la indemnización Mora.

Hoy los partidos que se agitan en torno de la monarquía tienen un credo único y unas mismas aspiraciones.

Al acercarme á usted no es que yo me aparte de los ideales de toda mi vida, me alejo de los hombres que no han sabido realizar dichos ideales y que con sus errores y desaciertos están labrando la ruina y la desgracia de la nación.

En el Consejo de ministros celebrado el día 1.º por la tarde bajo la presidencia de S. M. la Reina, el señor Cánovas pronunció un extenso discurso, resumiendo los asuntos políticos del interior y el exterior en la última semana.

El jefe del Gobierno apreció favorable el curso de la campaña de Cuba, mostrándose no menos optimista con respecto á Filipinas.

El duque de Tetuán ha leído un telegrama de nuestro representante en Washington diciendo que el nuevo ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en esta corte, mister Woolford, embarcará para Europa en la segunda quincena del corriente mes, deteniéndose una semana en Londres y otra en París.

Los ministros calculan que la recepción oficial de mister Woolford en San Sebastián no se verificará hasta mediados de Agosto.

Los señores Cánovas y Cos Gayón han negado fundamento al rumor de que se hace eco El Tiempo sobre alteración del orden público en San Sebastián.

Se ha acordado que los cazatorpederos Terror y Furor salgan de Mahón para Cádiz con objeto de limpiar fondos, tocando en Barcelona y otros puntos del litoral.

También se ha resuelto que los acorazados Infanta María Teresa y Almirante Oquendo surtos en Mahón, vayan al Ferrol á limpiar fondos y completar su dotación; que el acorazado Vizcaya, así que termine su misión en Inglaterra, pase al Ferrol á hacer las mismas operaciones; que el crucero Alfonso XIII vaya á Cartagena y entre en el dique flotante con objeto de limpiar fondos, y finalmente, que el acorazado Cristóbal Colón vaya á Mahón donde después del primer disparo de ordenanza recibirá la bandera de combate regalada por aquel vecindario.

Han sido autorizados los Colegios de médicos para que se encarguen de la tramitación y despacho de las patentes de los médicos cirujanos, recogiendo los oportunos recibos en las Delegaciones de Hacienda.

De Tánger dicen que en la corte del Sultán ha causado gran sensación la noticia de haber sido nuevamente derrotadas por los rebeldes las tropas imperiales, las cuales fueron pasadas á cuchillo, salvándose su jefe provincialmente. Parece ser que en venganza las tropas del Sultán han recibido orden de tomar sangrientas represalias.

Telegrafían de Caracas que algunas agencias telegráficas están haciendo una campaña abiertamente separatista, circulando noticias favorables á la insurrección.

Telegrafían de París que L'Intransigeant publica una carta firmada por 99 individuos reclusos en el castillo de Montjuich, quejándose de la lentitud con que son conducidos á la frontera los condenados á la pena de destierro.

Por referencias particulares se dice que Sanguily desembarcó en las costas de Pinar del Río á bordo del Dauntles hará unos quince días, dediciándose á reorganizar las partidas que mandaba Rius Rivera.

En los centros ministeriales niegan esta noticia.

—En Alicante se temía hoy ocurrieran desórdenes con motivo de principiar á cobrarse el nuevo impuesto de guerra á cuyo efecto se habían adoptado algunas precauciones.

Sin embargo nada ha ocurrido de anormal en aquella población.

Los rumores que habían circulado sobre alteración del orden en San Sebastián han tenido por fin explicación.

En realidad nada anormal ocurre en la capital donostiarra y si se ha confundido esta ciudad con la de Bilbao en donde como es sabido se han declarado en huelga los mineros por haberse anulado las actas de tres concejales socialistas.

Los mineros salieron de Bilbao para Ortuella distribuyéndose por la zona minera, temiéndose que los mineros de Bilbao secunden la huelga. La propia fuerza de mineros obligó á que se retirasen 5.000 huelguistas que pretendían paralizar los trabajos del ferro-ca-

rril de Triano, después de haber apagado los hornos de calcinación de la sociedad franco-belga.

En la mina Concha se han reanudado las labores.

En Bilbao constituyóse el municipio sin que ocurriera el menor incidente.

Frente á las Casas Consistoriales se aglomeraron los huelguistas prorrumpiendo en vivas al partido obrero.

Se proyecta celebrar un meeting de protesta en Gallarta.

El Daily Mail asegura que con motivo de las fiestas navales de Londres se han aproximado las distancias diplomáticas entre España y Francia.

Dada la importancia de Ceuta, una de las llaves del estrecho, añade que le conviene mucho á Francia contar con el concurso de España para el caso de que tuviera una guerra entre la vecina república é Inglaterra.

Francia en compensación garantizará á España la posesión de las plazas del Norte de Africa.

POR TELÉGRAFO

Embajada.—Se desmiente

Madrid 3 a las 11'10 m.

El día seis llegará á San Sebastián la Embajada Japonesa.

El señor Canalejas ha desmentido que el artículo publicado en el Herald de Madrid, signifique su próximo ingreso en el partido republicano.

Viaje.—Recibimiento—Incendio

Madrid 3 a las 11'40 m.

Llegó la Corte á San Sebastián.

Se le ha hecho un entusiasta recibimiento.

En el incendio ocurrido en un taller de herrería situado en la Puerta de Málaga, después de grandes esfuerzos consiguióse sacar la dinamita que había almacenada en dicho taller, evitando de este modo una catástrofe que hubiera sido de grandes consecuencias.

Coroneles de caballería

Madrid 5 á las 1'5 m.

El general Weyler pide se le envíen seis coroneles de caballería á la mayor brevedad posible y añade que en toda la isla existen hoy diez y seis mil enfermos.

El general Polavieja.—Banquete

Madrid 5 á las 3 m.

Ha marchado á París el general Polavieja.

En el banquete que se ha celebrado en honor al general Lachambre han asistido más de cien comensales, reinando gran entusiasmo.

El general Lachambre brindó por el ejército y por las tropas que pelean en Cuba y Filipinas para salvar la honra de la patria.

Autonomía

Madrid 5 á la 3 m.

El Sr. Sagasta ha puntualizado la instancia presentada por los autonomistas respecto de la autonomía que se aplicará en Cuba.

Pídesese en ella una Cámara en Cuba con un Gobierno responsable que elegirá el Capitán General con facultad de decidir los asuntos económicos y arancelarios.

Velada carlista

Madrid 5 á las 3'25 m.

Los carlistas han celebrado una velada en honor á D.ª María Berta de Rohan, esposa de D. Carlos, con motivo de su fiesta onomástica.

En los brindis el Marqués de Cerralbo dijo que D. Carlos ha recomen-

dado la mayor prudencia desde Tamarit, añadiendo que consideraría como criminales á los que hoy se alzarán en armas contra la patria.

Todos los concurrentes se comprometieron á tener paciencia, mientras duren las actuales circunstancias que viene atravesando la nación española.

DE OTROS CORRESPONSALES

Crimen.—Cazatorpederos.—Enfermo

Barcelona 3 á las 11 m.

Telegrafían de Reus diciendo que en la inmediata villa de Alforja un hijo ha asesinado á su madre, dándole cuatro puñaladas, por cuestión de intereses.

Procedentes de Mahón han anclado en este puerto los cazatorpederos Furor y Terror.

Hállase gravísimo el propietario de La Vanguardia, Sr. Godó

Roldós.

Oficial.—Suspensión

Madrid 4 á las 5'50 t.

Un telegrama oficial dice que se ha restablecido el orden.

Se ha suspendido el meeting socialista de Bilbao, no alterándose la tranquilidad. Confíase en que no se reproducirá la huelga.

Noticias

Madrid 5 á las 2'35 m.

Ha fallecido el Intendente de Hacienda de Puerto Rico.

En breve se enviarán á Cuba seis coroneles de caballería.

En la velada celebrada en el Circulo Carlista se han pronunciado fogosos discursos, reflejando esperanzas de un próximo triunfo.

En Córdoba ha ocurrido un motín, á causa del impuesto de consumos, siendo apedreada la Casa Ayuntamiento.

Los socialistas de Bilbao apedrearón la casa del Sr. Chavarri. Se han hecho algunas detenciones.

Bolsa

Barcelona 3 Julio

4 pº perpetuo interior. 64'10
4 pº exterior. 79'80
4 pº amortizable. 78'80
Cubas (90). 78'00
Cubas (86). 93'90
Banco de España. 404'00
Tabacos. 214'00
Francos. 30'52

Barcelona 3 Julio

4 pº perpetuo interior. 64'22
4 pº perpetuo exterior. 78'15
4 pº amortizable. 00'00
Cubas (86). 04'62
Ferro-carriles del Norte. 29'29
Francias. 89'00
París. 63'00
Madrid. 00'00
Cubas (90). 79'00

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 5 Julio—9 mañana

Barómetro. 62'5 mm.
Termómetro seco. 26'0 grados,
Id. húmedo. 21'0
Máxima en 24 horas. 30'0
Mínima en 24 horas. 20'0
Reflector. 19'0
Dirección del viento. SO.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado. 8'8
Pluviómetro. 0'0
Evaporómetro. 8'4
Higrometro. 6'5
Ascenso del barómetro en 24 horas. 0'0 m.
Descenso del barómetro en 24 horas. 1'0

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 7.  
Luna llena, el 14.  
Sale el sol, á las 4<sup>34</sup>.  
Pónese, á las 7<sup>34</sup>.

MAÑANA

(186) **6** (179)

MARTES

EL PROFETA ISAÍAS

Isaías, cuyo nombre significa *salud del Señor*, es el primero de los cuatro profetas que se llaman *mayores*. Fué príncipe de la sangre real de la casa de David, é hijo de Amós, que era hermano de Amasías, rey de Judá. Comenzó á profetizar, según San Jerónimo, el año 25 del reino de Ozías, rey de Judá, cerca de ochocientos años antes de la venida de Jesucristo, y continuó haciéndolo durante el de sus sucesores Joatan, Acáz y Ezequías casi por el espacio de sesenta y cuatro años. Con mucha razón Isaías es tenido por el profeta más elocuente: su lengua es conforme á la nobleza de la régia estirpe de que descendía, admirable por la variedad de sus visiones, por la sublimidad de los sentimientos y por la fuerza de sus demostraciones. Grocio le compara á Demóstenes tanto en la pureza como en la vehemencia del estilo. Manassés le mandó aserrar el cuerpo contando más de cien años de edad.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA

La propagación de la fe

Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que las familias cristianas sostengan la hermosa Obra de las Misiones, proporcionándole limosnas y sobre todo misioneros.

PROPÓSITO

Inscribirse en la apostólica obra de la Propagación de la Fe.

ORICIO DIVINO.—Día 6.—Feria 3.—De la octava de los Stos. Apóstoles Pedro y Pablo. *Encarnado. Doble.* En las vísperas com. de S. Fermín Mártir.

CUARENTA-HORAS

En San Juan, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á su Titular: exposición á las diez; á las diez y media misa mayor. Al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En San Francisco, á las siete de la mañana se practicará un devoto ejercicio en honra del glorioso San Antonio de Padua. Al anochecer después de rezada la Corona de la Virgen se repetirá el mencionado ejercicio con sermón por D. Bernardo Matas.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Cruz, á la Virgen del Buen Camino.

En el estrado de EL ANCORÁ

Tomamos de *La Almudaina* del 3 de Julio:

Se ha hecho cargo de la dirección de *La Almudaina*, su antiguo redactor Don Miguel Santos Oliver, hijo del inolvidable fundador de este periódico, Don Juan Luis.

El nuevo Director, al dar las gracias más rendidas á todos los periódicos locales, exceptuando expresamente EL ANCORÁ, cumple un ineludible deber de gratitud filial, con quienes han sabido guardar respeto á la memoria del difunto.

EL ANCORÁ, que ha sabido guardar el debido respeto á las personas aun cumpliendo con el delicadísimo oficio de prevenir á los fieles contra un artículo que no esté conforme con el buen sentido de la fe católica, artículo publicado en una hora solemne en que la fe sola, la fe cristiana, sencilla, humilde, debía hablar; EL ANCORÁ, que ha sido expresamente excluida de la benevolencia del nuevo Director de *La Almudaina*, cumpliendo con un ineludible deber de la caridad enseñada por Nuestro Señor Jesucristo, la cual es más ilimitada, y prodigiosamente más amplia que el amor que exige la religión de la humanidad, conocida por el colega; EL ANCORÁ, en este momento, quiere que conste, ante la prensa local y ante el pueblo de Mallorca, que ama y respeta en Dios



PRIMER ANIVERSARIO

del fallecimiento de

DON JOSE MARIA QUADRADO Y NIETO

El martes 6 de los corrientes, á las once menos cuarto de la mañana se celebrará en la Santa Iglesia Catedral una misa cantada en sufragio de su alma.

y por Dios, hoy, como espera hacerlo mañana, en público y en el secreto de la vida, al nuevo Director y Redactores de *La Almudaina*, y desea coope- rar en la medida de sus fuerzas á todo trabajo, aunque iniciado por ellos, que conduzca al bien moral ó aun simplemente material de nuestra querida patria.

X

*La Ultima Hora*, como diario de información, es semejante á la espuerta del barradero; todo lo recoge, guarda y echa en el estercolero.

Si es noticia religiosa, buena; si es de diversión, mejor; si tiene lance y algo del caracter de este último tercio de siglo, inmejorable y óptima.

El viernes propaga la noticia estupenda de que en el barrio de Montmartre de París una sociedad de capitalistas anglo-franceses va á construir un circo-hipódromo de gusto persa donde, como en el Panteón, se den á título de explotación todo género de espectáculos, carreras de caballos, fiestas griegas, romanas, de la Edad media, y, lo que es más, funciones religiosas.

Cuando todo sirve para producir oro, solo faltaba que se pensara en explotar la Religión.

¡Bárbaro mil veces quien tal despropósito piensal

Raza degenerada, descendiente de Judas y Simón Mago, que todo lo explota.

Cosa de ver sería un oficio á toda orquesta, unas cuarenta horas dentro del hipódromo.

Imposible parece que *La Ultima Hora* trascriba tal despropósito parisien.

¡O debe de ser de su gustoll!

Muy estregado lo tendrá...

X.

DE LA CAPITAL

*Al Beato Raimundo Lulio.*—La festividad de este insigne y esclarecido patricio, gloria de Mallorca y ornamento de la Iglesia, celebrada el sábado en la iglesia de San Francisco resultó locidísima.

Asistieron á ella el Excmo. é ilustrísimo Sr. Obispo, Excmo. Ayuntamiento, Ilmo. Cabildo Catedral, Junta de la Causa Pia Luliana, Colegio de la Sapiencia y muchos admiradores y devotos del martir de Jesucristo.

Ocupó la sagrada cátedra el Reverendo P. Restituto del Valle Ruiz, agustino, quien tegió un bello, erudito y concienzudo panegírico en elogio de las virtudes del sabio y bienaventurado Ramon Lull.

*Festividad de la Sangre de Jesucristo.*—En la iglesia del Hospital general se celebró ayer la santísima fiesta consagrada á la veneranda imagen del Santo Cristo de la Sangre.

A la misa mayor predicó el elocuente orador sagrado D. Bernardo Matas, que tuvo pendiente de sus labios á la numerosa multitud de personas de todas las clases de la sociedad, que escuchaba verdaderamente impresionada la manera magistral con que desarrollaba el interesantísimo tema de su argumento.

Durante todo el día fué visitado aquel templo por un extraordinario número de fieles.

*Conclusión del mes de Junio.*—Con inusitada solemnidad y majestuoso lucimiento se terminó anoche esta devoción en la Merced. Ocupó el púlpito el Rdo. Párroco de San Jaime, exhortando al auditorio á que prosiguiese en la devoción al Deífico Corazón, por considerarla tan necesaria para la vida espiritual de la sociedad, como lo es la unión del alma con el cuerpo, para que este tenga vida física y moral.

Terminada la función se adoró una imagen del Sagrado Corazón, repartiéndose flores y jaculatorias D. Juan Páon del Reguer y D. José Comellas á los caballeros, y D.<sup>a</sup> Margarita Pastor, D.<sup>a</sup> Mercedes Valentí y D.<sup>a</sup> Luisa Ripoll á las señoras y señoritas.

*Necrología.*—Hacia las dos de la madrugada del día 3 del corriente y á la edad de 90 años espiró en la *Horta* de Felanitx, después de haber recibido con edificante devoción los Santos Sacramentos, el honor Juan Binimelis Vadell de (can Vetla).

Piadoso cristiano y buen padre supo infundir el santo temor de Dios, de que estaba lleno su espíritu, en el alma de sus cinco hijos.

Célibe uno de ellos y desposados los demás, vivieron siempre juntamente con sus virtuosas esposas y numerosos hijos é hijas que de algunas de aquellas tuvieron sus consortes, en dulce paz y admirable armonía, bajo un mismo techo, religiosamente dirigidos por aquel digno y constantemente respetado obedecido y amado jefe de ejemplar familia.

Recompense Dios las envidiables virtudes del finado y derrame el Señor de toda consolación el bálsamo de la resignación cristiana en su dolorida casa.

*Los que vuelven.*—En el vapor *Bellver* llegado el sábado regresaron los siguientes soldados heridos ó enfermos en la campaña de Cuba.

Pedro Seguí Capó, natural de Sanelas, pertenecía al Batallón de Alfonso XIII y viene con una herida en la rodilla. Marchó á Cuba el día 19 de Diciembre de 1895.

Guillermo Suau, natural de Palma, pertenecía al Batallón de San Quintín número 7 y viene con dos heridas, una en el brazo izquierdo y otra en el muslo, sufridas en el combate de Panta Brava donde fué muerto el cabecilla Maceo. Marchó á la Gran Antilla en Diciembre de 1896. Tras tres cruces del Mérito Militar pensionadas.

Y Juan Vidal Parets, natural de Consell, pertenecía al Batallón Provisional y viene enfermo de reumatismo. Ha estado en muy pocos combates, á causa de su larga estancia en el Hospital.

*Previsión del tiempo.*—Los cambios atmosféricos que, según dice el célebre Noherlesoom, han de desarrollarse durante la primera quincena del corriente mes pueden constituir tres períodos: Uno tempestuoso, del 2 al 5; otro caluro, del 6 al 12 inclusive. Los calores, algún tanto excesivos, que se sentirán en este período, especialmente del 8 al 12, darán lugar á la formación de un período tempestuoso de importancia en nuestras regiones, del 13 al 15. Las tormentas y las lluvias tempestuosas serán bastante generales, especialmente el 14 y el 15.

*A los contribuyentes morosos.*—Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se hace saber á los contribuyentes por territorial é industrial que no han hecho efectivas las cuotas correspondientes al 4.º trimestre del año económico de 1896 á 97, en las plazas establecidos por la Instrucción de 12 de Mayo de 1888, quedan incluidos en el recargo de 5 por 100 sobre las mismas, pudiendo satisfacer dichas cuotas y el mencionado recargo durante los días siguientes á la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial*, los de la 1.ª y 2.ª zona de Palma y durante los tres siguientes los de los partidos de Inca, Manacor, Menorca é Ibiza.

*Al público.*—El señor Gobernador civil de la provincia ha dispuesto que, á contar desde hoy, las horas de oficina del Gobierno serán desde las nueve de la mañana á una de la tarde.

*Título.*—En el Gobierno de esta provincia se ha recibido el de licenciado en Filosofía y Letras á favor de D. Juan Ordinas Cruellas.

*Deposito de hielo.*—Por la Alcaldía de esta ciudad se ha anunciado al público que el depósito de hielo para los enfermos está establecido en la calle de Bonaire, números 3 y 5. El contratista no podrá exigir mayor precio que el de 50 céntimos de peseta por cada kilogramo.

POETAS MALLORQUINES

CHARADA

26

Atento á la fe católica,  
don *prima prima* asegura:  
¿Soy *dos tres*? Pues debo dar,  
Si no, *prima tres* sin duda.

Tú eres *dos tres* en tesoros  
que en tus cantares abundan;  
debías dar buena parte,  
pues te la piden las Musas.

Canta *dos dos* un insecto,  
canta el canario, la grulla,  
el jilguero, el ruiseñor, ...  
todos los que tienen pluma.

Tú la tienes de alto vuelo,  
tu voz es suave y profunda;  
canta, pues, y te oiremos,  
la prensa vendrá en tú ayuda.

R. C.

Solución á la charada del miércoles:

FONT (J.)

BALEARES

*DE FELANITX.*—La trilla de cereales se encuentra en su período más álgido: puede decirse que los trabajadores del campo no se ocupan hoy en otra cosa, unos acarreado mieses á las eras y otros separando el grano de la paja con ayuda de las caballerías. Del resultado de esta operación no se muestran los propietarios completamente satisfechos, pues la cosecha habrá resultado bastante reducida.

—Queda casi terminada por completo la recolección de albaricoques en nuestro término; y como la mayor parte de compradores han abandonado por tal motivo el negocio, resulta que las pequeñas partidas que han quedado son difíciles de vender, aun á precios que por lo bajos no guardan relación alguna con los que rigieron en un principio.

*DE ARTÁ.*—Una mujer vecina de esta villa que había ido á coger higos en una finca de mi propiedad llamada la *Plana*, de este término municipal tuvo la desgracia de caerse desde lo alto de una higuera causando varias contusiones en la cabeza las cuales le produjeron la muerte casi instantáneamente.

Al lugar del suceso acudió la guardia civil en unión del Sr. Juez los cuales empezaron ha practicar las primeras diligencias para el sumario.

*DE PORRERAS.*—El 26 del próximo mes pasado desapareció del predio denominado *Perdó*, del término de Luchmayor un muchacho que sirva en el mismo llamado Miguel Cerdá Juan resultando infructuosas todas las pesquisas practicadas hasta hora en averiguación del paradero del referido muchacho.

COPAS, VASOS, BOTELLAS

á precios de Fábrica

La Vidriera de Honorato Berga

Fideos, 4.

EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPETICO

ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo a la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPOSITO GENERAL

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, Y TOSES PERTINACES.

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas.

Cuatro reales frasco

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expiéndose a 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Doa novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.

DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja a los señores suscriptores de este diario.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

(U) SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio CUATRO PESETAS. Véndese en la Librería de Propaganda Católica, Call 1.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller). Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia). Jueves, ninguna. Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante. Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia). Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo). Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia). Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo). Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde. De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma a Manacor y La-Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma a Inca: 1'45 tard. De La Puebla a Palma: 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde. De Manacor a Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde. De Inca a Palma: a las 6'40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7'52, 9'15 mañana, 2 tarde y 8 noche. A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde. A La Puebla: 10 mañana, 4'3 y 7'19 tarde. A Inca: 2'34 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada, HORAS. Lists destinations like Andraitx, S' Arracó, Capdeuà, etc., with their respective departure and arrival times.

COMPANÍA INGLESA DE SEGUROS MARÍTIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL

LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA

Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

Librería de Propaganda Católica de Juan Bta. Palou

Mes del Sagrado Corazón de Jesús, extractado de los escritos de la B. Margarita María de Alacoque, traducido del francés por una religiosa del primer Monasterio de la Visitación de Santa María, de Madrid. Se halla de venta encuadrado a 2 pesetas.

El Mes de Junio consagrado al Sagrado Corazón de Jesús, por el P. Segundo Franco; traducción de la segunda edición italiana por J. R. y O., encuadrado a 1'50 peseta.

Sacro Trimestre, consagrado a la Beatísima Trinidad y Familia de Nazaret; el Mes de Junio dedicado al Sacratísimo Corazón de Jesús por D. Juan Martí y Cantó, Pbro.: encuadrado a 1'50 peseta.

Mes de Junio, consagrado al Sagrado Corazón de Jesús: breve, sencillo y practico, acomodado a toda clase de personas. por D. Félix Serdá y Salvañy, Pbro., en rústica, a 0'40 pesetas.

El mismo encuadrado, a 0'80 pesetas.

Sacro afectuoso y homénaje ó sea los tres meses de Marzo, Mayo y Junio, consagrados respectivamente a San José, a la Virgen Santísima y al Sacratísimo Corazón de Jesús, por el Rdo. Doctor D. Francisco de P. Ribas y Sernet, Pbro., encuadrado.

Mes de Junio dedicado al Corazón de Jesús, por J. M. A. y V., en rústica a 0'5 pesetas.

Hojitas de Flores de Junio con 33 billetes con Oración, Jactatorias y obsequios a 0'10 ptas. la hoja, 25 hojas 2 pesetas; 50, 3 ptas. y 100, 6 pesetas.

En Catalan

Mes de Juny, de dicat al Sagrat Cor de Jesús, Ben senill y practich, acomodad a tota classe de persouas, por D. Félix Serdá y Salvañy, Pbro., en rústica a 0'40.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Tipografía Católica, BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor pron-

titud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA LA PRENSA ASOCIADA

Centro: Librería de Guasp—Morey, 6